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คําถาม – คําตอบ แนบทายประกาศธนาคารแหงประเทศไทย 

ประกาศธนาคารแหงประเทศไทยที่ สนส. 86/2551 เรื่อง องคประกอบของเงินกองทุนและหลักเกณฑการดํารงเงินกองทุนสาํหรับบริษัทเงินทุน

ประเด็นหารือ แนวคําตอบ 

1. องคประกอบของเงินกองทุน

รายการเงินสํารองที่ไดจัดสรรจากกําไรสุทธิเมื่อสิ้นงวด 

การบัญชีตามมติที่ประชุมใหญผูถือหุน หรือตามขอบังคับของ

บริษัทเงินทุน กําหนดใหนับเปนเงินกองทนุชั้นที่ 1 ไดทันที

เมื่อสิ้นงวด 6 เดือนหรือไม 

 

นับเขาเงินกองทุนทันททีี่มีการอนุมัติการจัดสรรกําไรเมื่อมีมติที่ประชุมใหญผูถือหุน หรือตาม

ขอบังคับของ บง. โดยเมื่อมมีติที่ประชุมผูถือหุนหรือมีขอบังคับแลว และหากมีประเด็นการ

พิจารณาความเพียงพอของเงนิกองทุน ใหมผีลนับแตวันสิน้งวดการบัญชีสําหรับกําไรที่อนุมัติ

จัดสรรนั้น เชน ที่ประชุมผูถือหุนมีมติอนุมตัิการจัดสรรกาํไรจากผลการดําเนินงานป 2550  

ในวนัที่ 22 เม.ย. 51 บง. สามารถนับกําไรที่อนุมัตินั้นเปนเงินกองทุนของ บง. ไดทันท ีและ 

ใหมีผลยอนหลังไปจนวนัสิ้นงวดการบัญชีป 2550 แต บง. ไมตองดําเนินการปรับปรุงรายงาน

ขอมูลที่สง ธปท. มาแลว 

2. รายการหักจากเงินกองทุนชัน้ที่ 1 

หาก บง. มีผลกําไรในงวดครึ่งปแรก และมีผลขาดทุนในงวด

ครึ่งปหลัง ซึ่งผลขาดทุนนี้ยงัไมผานการรับรองของผูสอบ

บัญชี ให บง. นําผลขาดทุนของงวดครึ่งปหลัง ไปหักออกจาก

เงินกองทุนชัน้ที่ 1 ทันที โดยไมตองพิจารณากําไร (ขาดทุน) 

สําหรับผลการดําเนินงานทั้งงวดปบัญชี ใชหรือไม 

 

ไมใช การพิจารณานาํผลขาดทุนที่เกิดขึ้นในทุกงวดการบัญชี (โดยไมตองผานการรับรอง 

ของผูสอบบัญชี) มาหักออกจากเงินกองทนุชั้นที่ 1 ทันท ีมีหลักการดังนี้ 

 1. งวดการบัญชี 6 เดือนแรก (ครึ่งปแรก) บง. มีผลขาดทุน ใหนําผลขาดทนุนั้น  

หักออกจากเงนิกองทุนชั้นที ่1 ทันที 

 2. งวดการบัญชี 6 เดือนหลัง (ครึ่งปหลัง) บง. มีผลขาดทุน ใหพิจารณาหกั

เงินกองทุนตามแตละกรณี ดงันี้ 

 2.1. กรณีงวดการบญัชีครึ่งปแรกมีผลขาดทุน ใหนําผลขาดทนุของงวด 

ครึ่งปหลัง หักออกจากเงนิกองทุนชั้นที่ 1 ทันที 
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ประเด็นหารือ แนวคําตอบ 

 2.2 กรณีงวดการบญัชีครึ่งปแรกมีผลกําไร

 (1) หากผลกําไรของงวดการบัญชีครึ่งปแรกนัน้ผานมติที่ประชุมใหญ 

ผูถือหุน หรือมีขอบังคับของ บง. ใหนับเปนเงินกองทนุชั้นที่ 1 แลว ให บง. นําผลขาดทุนของ

งวดการบัญชคีรึ่งปหลัง ไปหักออกจากเงนิกองทุนชั้นที ่1 ทันที 

 (2) หากผลกําไรของงวดการบัญชีครึ่งปแรกยังไมผานมติที่ประชุมใหญ

ผูถือหุน หรือไมมีขอบังคับของ บง. ใหนับเปนเงินกองทนุชั้นที่ 1 ให บง. นําผลขาดทุนของ

งวดการบัญชคีรึ่งปหลัง ไปหักกลบกับผลกําไรของงวดการบัญชีครึ่งปแรกนั้นกอน แลวหากมี

ผลขาดทุนสุทธิ จึงนําไปหกัออกจากเงนิกองทุนชั้นที่ 1 ทันที แตหากมีผลกําไรสุทธิ บง. จะ

นับเปนเงนิกองทุนชั้นที่ 1 ไดก็ตอเมื่อผานมติที่ประชุมใหญผูถือหุนแลว 

3. เงินกองทุนชั้นที่ 2

รายการตราสารที่มีลักษณะคลายทุน และตราสารหนี้ดอยสิทธิ

ระยะยาวที่นับเปนเงินกองทนุชั้นที่ 2 ธนาคารพาณิชยตองลด

การนับเงินที่ไดรับเนื่องจากการออกตราสารดังกลาวเปน

เงินกองทุนลงรอยละ 20 ตอป ในชวง 5 ปสุดทายกอนครบ

กําหนด การนบัลดดังกลาวควรทําอยางไร 

 

การลดการนับมูลคาตราสารดังกลาวเขาเปนเงินกองทนุ ใหนับลดลงทันทีเมื่อครบกําหนดในแต

ละปในชวง 5 ปสุดทาย และเนื่องจากตราสารที่มีอายุคงเหลือไมเกิน 1 ป ไมสามารถนับเปน

เงินกองทุนได ดังนั้นในการลดเงินกองทุนลงรอยละ 20 ตอป ใหเริ่มลดในวันแรกของแตละป 

ตลอดระยะเวลา 5 ปสุดทาย เพื่อใหการนบัเขาเปนเงินกองทุนของมูลคาตราสารดังกลาวเปน

ศูนยในชวงปสุดทาย 

ตัวอยางเชน ตราสารหนี้ดอยสิทธิ มูลคา 1,000 ลานบาท อายุ 10 ป ออกจําหนายเมื่อวนัที่  

1 ม.ค. 51 การนับมูลคาของตราสารเขาเปนเงินกองทนุใหนับดังนี ้

- ในชวง 5 ปแรก วันที่ 1 ม.ค. 51 – 31 ธ.ค. 55 ใหนับเปนเงนิกองทุนได 1,000 ลานบาท 

- ในปที่ 6 วันที่ 1 ม.ค. 56 – 31 ธ.ค. 56 ใหนับเปนเงนิกองทุนได 800 ลานบาท 

- ในปที่ 7 วันที่ 1 ม.ค. 57 – 31 ธ.ค. 57 ใหนับเปนเงนิกองทุนได 600 ลานบาท 
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- ในปที่ 8 วันที่ 1 ม.ค. 58 – 31 ธ.ค. 58 ใหนับเปนเงนิกองทุนได 400 ลานบาท 

- ในปที่ 9 วันที่ 1 ม.ค. 59 – 31 ธ.ค. 59 ใหนับเปนเงนิกองทุนได 200 ลานบาท 

- ในปที่ 10 วันที่ 1 ม.ค. 60 – 31 ธ.ค. 60 ไมเหลือมูลคาที่จะสามารถนับเขาเปน

เงินกองทุนได เนื่องจากมูลคาที่จะนับเปนเงินกองทุนเทากับศูนย 

4. เงินกองทุนชั้นที่ 2

การนับเงินสํารองจากการตรีาคาตราสารทุนประเภทเผื่อขาย  

ที่กําหนดใหนบัเปนเงินกองทุนชั้นที่ 2 ไดทุกงวด 6 เดือนนั้น 

หากไดมีการขายตราสารดังกลาวแลว ตองปรับปรุงเงินกองทุน

หรือไม เมื่อใด 

 

ใหปรับปรุงเงนิกองทุนชั้นที ่2 และรายการหักจากเงินกองทุนทั้งสิ้นทันททีี่ขายตราสารทุน  

ตามยอดเงนิสํารองจากการตรีาคาตราสารทุนประเภทเผื่อขาย ณ สิ้นงวดที่ผานมา สําหรับสวน

ที่ไดขายออกไป โดยจะตองไมมีการนับเงนิสํารองจากการประเมินมูลคาของตราสารทุนที่ขาย

ออกไป 

5. เงินกองทุนชั้นที่ 2

บริษัทเงินทุนสามารถรับตราสารที่นับเปนเงินกองทุนของ

บริษัทเงินทุนนั้น เปนหลักประกันการใหสินเชื่อไดหรือไม 

 

ไมได เนื่องจากหากลูกหนี้ผิดนดัชาํระหนี้ และ บง. ตองยึดตราสารดังกลาว จะถือเปนการ 

ลดทุนโดยมิไดรับอนุญาตจากธนาคารแหงประเทศไทยตามมาตรา 80 (1) แหง พ.ร.บ. ธุรกิจ

สถาบันการเงิน พ.ศ. 2551 

6. เงินกองทุนชั้นที่ 2

บริษัทเงินทุนสามารถรับตราสารที่นับเปนเงินกองทุนของ

บริษัทเงินทุนอื่น เปนหลักประกันการใหสินเชื่อไดหรือไม 

 

การพิจารณาแบงเปน 2 กรณ ีดังนี ้

กรณีที่ 1 ตราสารที่รับเปนหลักประกนัเปนหุนทุนของ บง. อื่น จะสามารถรับเปน

หลักประกนัไดเฉพาะลูกหนีท้ี่ไมใชสถาบันการเงิน ตามมาตรา 80 (3) และเมื่อ บง. ไดหุนทนุ

ดังกลาวนัน้มาจากการชําระหนี้หรือประกนัการใหสินเชือ่ บง. ตองจําหนายหุนทนุนั้นภายใน 6 

เดือน นับแตวนัที่ไดมา ตามมาตรา 35 (1) แหง พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. 2551 
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กรณีที่ 2 ตราสารที่รับเปนหลักประกนัเปนตราสารหนี้ที่นับเปนเงินกองทุนของ บง. อื่น  

ใหจดัเปนสินเชื่อที่มีหลักทรัพยที่ออกโดย บง. อื่นเปนหลักประกัน มนี้ําหนกัความเสี่ยงเทากับ 

0.2 แตหากลูกคาผิดนัดชําระหนี้ และ บง. ตองมีหรือถือตราสารหนี้นัน้เนื่องจากการชําระหนี้ 

ให บง. หกัรายการเงินลงทนุในตราสารดงักลาวออกจากเงินกองทนุทัง้สิ้น 

7. การเลือกใช Fair Value Option 

กรณีมีผลกําไร (ขาดทุน) ที่เกิดจากการเลือกใช Fair Value 

Option (FVO) ตามมาตรฐานการบัญชีวาดวยการรับรูและ 

การวัดมูลคาเครื่องมือทางการเงิน แลว บง. ตองนําผลกําไร 

มาหักออกจากเงินกองทุนชัน้ที่ 1 และนําผลขาดทุนจาก FVO 

มาบวกกลับเขาเปนเงินกองทุนชั้นที่ 1 นั้น หมายความวา  

หาก บง. มีผลกําไรจาก FVO ในงวดการบัญชีใด ใหนําผล

กําไรดังกลาวมาหักออกจากเงินกองทุนชัน้ที่ 1 ของงวด 

การบัญชีนั้นทนัที และหากมผีลขาดทุนจาก FVO ในงวดการ

บัญชีใด ใหนําผลขาดทุนดังกลาวไปบวกกลับเขาเปน

เงินกองทุนชัน้ที่ 1 ของงวดการบัญชีนั้นทันที ใชหรือไม 

 

ไมใช การพิจารณานาํผลกําไร (ขาดทุน) ที่เกิดจาก FVO มาหักออกจาก (บวกกลับ) 

เงินกองทุนชัน้ที่ 1 มีหลักการคือ หากผลกําไร (ขาดทุน) ที่เกิดขึ้นจาก FVO นั้น ไดรวมในการ

คํานวณผลกําไร (ขาดทุน) สุทธิ ที่ บง. ไดนับเปนเงินกองทุนชั้นที่ 1 แลว ให บง. หกัออกจาก 

(บวกกลับ) เงนิกองทุนชั้นที ่1 ทันที แตหาก บง. ยังไมไดนับผลกําไร (ขาดทุน) ที่เกิดขึ้น 

เปนเงินกองทนุชั้นที่ 1 บง. ก็ยังไมตองนําผลกําไร (ขาดทุน) ที่เกดิขึ้นจาก FVO ไปหักออกจาก 

(บวกกลับ) เงนิกองทุนชั้นที ่1 ดังนี ้

 1. กรณีมีผลกําไรที่เกิดจาก FVO

 1.1. บง. มีผลกําไรสุทธิจากการดาํเนินงานในงวดบัญชีนั้น

 (1) หากกําไรจากการดําเนนิงานดังกลาวไดผานมติที่ประชมุผูถือหุน 

หรือมีขอบังคับของ บง. ใหนับเปนเงนิกองทุนชั้นที่ 1 แลว ใหนาํผลกําไรที่เกิดขึ้นจาก FVO ไป

หักออกจากเงนิกองทุนชั้นที ่1 ทันที 

 (2) หากกําไรจากการดําเนนิงานดังกลาวยังไมผานมติที่ประชุมผูถือหุน 

หรือไมมีขอบังคับของ บง. ใหนับเปนเงินกองทุนชั้นที่ 1 ให บง. นําผลกําไรที่เกิดขึน้จาก FVO 

ไปหักออกจากกําไรจากการดําเนินงานดังกลาวกอน 
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ประเด็นหารือ แนวคําตอบ 

 1.2. บง. มีผลขาดทุนสุทธิจากการดําเนินงานในงวดบัญชีนัน้ (ซึ่ง บง. ตองนํา 

ผลขาดทุนนั้นไปหักออกจากเงินกองทนุชัน้ที่ 1 ทันที) ให บง. นําผลกาํไรที่เกิดจาก FVO  

ไปหักออกจากเงินกองทนุชัน้ที่ 1 เพิ่มเติมจากผลขาดทุนสุทธินั้นทันที 

 2. กรณีมีผลขาดทุนที่เกิดจาก FVO

 2.1. บง. มีผลกําไรสุทธิจากการดาํเนินงานในงวดบัญชีนั้น

 (1) หากกําไรจากการดําเนนิงานดังกลาวไดผานมติที่ประชมุผูถือหุน 

หรือมีขอบังคับของ บง. ใหนับเปนเงนิกองทุนชั้นที่ 1 แลว ให บง. นําผลขาดทุนที่เกดิจาก 

FVO ไปบวกกลับเขาเปนเงนิกองทุนชั้นที ่1 ไดทันท ี

 (2) หากกําไรจากการดําเนนิงานดังกลาวยังไมผานมติที่ประชุมผูถือหุน 

หรือไมมีขอบังคับของ บง. ใหนับเปนเงินกองทุนชั้นที่ 1 ให บง. นําผลขาดทุนที่เกดิจาก FVO 

ไปบวกเขากับกําไรจากการดาํเนินงานดังกลาวกอน 

 2.2. บง. มีผลขาดทุนสุทธิจากการดําเนินงานในงวดบัญชีนัน้ (ซึ่ง บง. ตองนํา

ผลขาดทุนนั้นไปหักออกจากเงินกองทนุชัน้ที่ 1 ทันที) ให บง. นําผลขาดทุนที่เกดิจาก FVO ไป

บวกกลับเขาเปนเงินกองทนุชั้นที่ 1 ทันทดีวยเชนกนั 
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คําถาม – คําตอบ แนบทายประกาศธนาคารแหงประเทศไทย 

ประกาศธนาคารแหงประเทศไทย ที่ สนส. 86/2551 เรื่อง องคประกอบของเงินกองทุนสําหรับบริษทัเงินทุน (ชดุที่ 2) 

 

 คําถาม คําตอบ 

1. หาก บง. ลงทนุในตราสารทีน่ับเปนเงนิกองทุนของ สง. อื่น โดยให

ตราสารดังกลาวอยูในบัญชีเพื่อการคา จะตองดํารงเงินกองทุนเพื่อ

รองรับความเสี่ยงดานตลาดอยางไร 

 

เนื่องจาก บง. ไดนําเงนิลงทุนในตราสารดงักลาวมาหกัออกจากเงนิกองทุนทั้งสิ้นแลว  

จึงไมตองนําธุรกรรมดังกลาวมารวมในการคํานวณฐานะความเสีย่งดานตลาด  

2. หาก บง. ไดรับหุนทุนของ สง. อื่น จากการชําระหนี้ของลูกคา ซึ่งตาม 

มาตรา 35 แหง พ.ร.บ. สง. ตองจําหนายหุนดังกลาวภายใน 6 เดือน  

และในชวงเวลา 6 เดือน ตองหักเงินลงทนุดังกลาวอยางไร   

ในชวงเวลานบัตั้งแตวนัที่ไดรับหุนของ สง. อื่นเพื่อชําระหนีจ้นถึงวนัที่จําหนายออก  ใหหกั 

เงินลงทุนดังกลาวออกจากเงนิกองทุนทั้งสิ้นตั้งแตวันที่ไดรับมา  

 

3. บง. สามารถเลือกใช Fair Value Option (FVO) กับสินทรัพยหรือ

หนี้สินบางรายการไดหรือไม กอนการใช IAS 39 ทั้งฉบับ 

การใช FVO จะทําไดตอเมื่อ บง. ไดใช IAS 39 ทั้งฉบับแลวเทานั้น ยกเวนเฉพาะกรณี

ธุรกรรม Credit Derivatives ที่ไมมีมาตรฐานการบัญชีไทยที่เกีย่วของรองรับ ซึ่ง ธปท. ได

กําหนดวิธีการจัดประเภทและการบันทกึบญัชีเพื่อให บง. ถือปฏิบัติซึ่งอางอิงมาจาก IAS 39   

 

 

 

 

 



 คําถาม คําตอบ 

4. หาก บง. มีการรวมกิจการ และเกิดสินทรพัยไมมีตวัตนและคาความ

นิยม จะตองดาํเนินการอยางไร 

        ในการรวมกิจการ บง. ผูซื้อตองปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี เรื่อง การรวมธุรกิจ และ

สินทรัพยไมมตีัวตน ซึ่งใหผูซื้อสามารถรับรูสินทรัพยไมมีตัวตนของกจิการที่ซื้อแยกจาก 

คาความนิยมได  โดยสินทรพัยไมมีตวัตนตองเปนไปตามนิยามของสินทรัพยไมมีตวัตน

ตามที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดและสามารถวัดมูลคายตุิธรรมไดอยางนาเชื่อถือ   

        ดังนั้น บง. ผูซื้อตองพิจารณาและประเมินคากิจการที่จะถูกซื้อวามีสินทรัพยที่ไมมี

ตัวตนหรือไม เชน มูลคาของ network / ฐานขอมูลลูกคา ซึ่งเปนสินทรัพยที่สามารถกอใหเกดิ

รายไดเพิ่มในอนาคต และใหบันทึกรายการเหลานั้นเปนสินทรัพยไมมีตัวตนเพิ่มขึน้ มูลคา

สวนที่เหลือจึงคอยรับรูเปนคาความนิยม ซึ่งตองนํามาหักจากเงินกองทนุชั้นที่ 1 ทันท ี

        ทั้งนี้ คาความนยิมจะเกดิขึ้นได เมื่อมกีารรวมธุรกิจ เทานั้น ซึ่งแบงเปน 2 ลักษณะ คือ  

1. การรวมธุรกิจโดยผูขายจะโอนสินทรัพยและหนี้สินทั้งหมดใหแกผูซื้อ และผูขาย

จะดําเนินการยกเลิกบริษัท  กรณีนี้ คาความนิยมจะปรากฎอยูในงบเดี่ยวของ บง. ผูซื้อกิจการ 

โดย บง. ผูซื้อกิจการตองพจิารณาวาคาความนิยมดังกลาวมีการดอยคาในทุกสิ้นงวดบญัชี

หรือไม  หากมีจะตองรับรูการดอยคาในงบการเงินแทนการทยอยตดับญัชีตามระยะเวลา  

และ บง. ผูซื้อ จะตองนําคาความนยิมหักออกจากเงนิกองทนุชั้นที ่1 ของ บง. ผูซื้อ (solo basis) 

2. การรวมธุรกิจโดยผานการซือ้หุนที่มีสิทธิออกเสียง (หุนสามัญ) เพื่อใหมีอํานาจใน

การควบคุมกิจการที่ซื้อมา ทําใหผูซื้อเปนบริษัทแม และ ผูขายเปนบริษทัลูก ซึ่งคาความนิยม

จะปรากฎในงบการเงินรวมระหวางบรษิัทแมและบริษัทลูกเทานั้น  ซึ่งบริษัทแมจะตองนํา 

คาความนิยมหกัออกจากเงินกองทุนชั้นที่ 1 ของกลุมตามเกณฑการกํากบัแบบรวมกลุม 

(consolidation)  ซึ่งจะมีผลบังคับใช 30 มิ.ย. 53 



 คําถาม คําตอบ 

5. หาก บง. มีความประสงคจะตีราคาสินทรัพยไมมีตวัตน  ธปท. กําหนด

แนวทางปฏิบัติอยางไร 

สําหรับการรับรูและวัดมูลคายุติธรรมของสินทรัพยไมมีตวัตนนัน้ บง. ตองปฏิบัติตาม

มาตรฐานการบัญชี เรื่อง สินทรัพยไมมีตวัตน  และเมื่อบนัทึกเปนสินทรัพยแลว ใหคาํนวณ

สินทรัพยเสี่ยงดานเครดิตโดยมีน้ําหนักความเสี่ยงเทากับ รอยละ 100  ตามหลักเกณฑ Basel II   

6. แนวปฏิบัติเกี่ยวกับการหักรายการสินทรัพยภาษีเงินไดรอการตัดบัญชี

ออกจาก  (Deferred Tax Assets) เงินกองทนุชั้นที่ 1 

 

1. ให บง. ทุกแหงที่ปฏิบัติตามรางมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 12 เรื่อง ภาษีเงินได 

พิจารณาแยกรายการ (Deferred tax assets – DTA) และหนี้สินภาษเีงินไดรอการตัดบญัชี 

(Deferred tax liabilities -DTL) เปน 3 สวน คือ  

     1.1 สวนทีก่ระทบตอ Tier 1    

     1.2 สวนทีก่ระทบตอ Tier 2  หรือเงินกองทุนทั้งสิ้น    

     1.3 สวนทีไ่มกระทบตอการคํานวณเงนิกองทุน  

2. ให บง. ดําเนินการหกั DTA ดังนี ้

  2.1  DTA หรือ DTL ที่กระทบตอ Tier 1: ให บง. คํานวณหายอดสุทธิโดยนํา DTL 

มาหักจาก DTA กอน หากยอดสุทธิเปน Net DTA ใหนํามาหักออกจาก Tier 1 ทั้งจํานวน

และหากยอดสุทธิเปน Net DTL ไมอนุญาตใหนํามาบวกกลับเขาเปน Tier 1  

      เหตุผล : เพื่อให Tier 1 สะทอนฐานะที่แทจริงจากการดําเนินงาน  และรายการ 

DTA นั้น บง. มีความเสี่ยงทีจ่ะไมไดรับประโยชนในอนาคต  สําหรับการคํานวณ RWA ของ 

Net DTA ใหม ีRW เทากับ 0  เนื่องจากไดนาํมาหัก Tier 1 แลว  สวนการไมอนุญาตใหนํา 

Net DTL บวกกลับเขาเปน Tier 1 นั้น เนื่องจาก Net DTL เปนภาระตองจายในอนาคต  

ไมมีคุณสมบัตทิี่จะรองรับผลขาดทุนไดในอนาคต จึงไมเขาขายเปน เงนิกองทุน  



 คําถาม คําตอบ 

 2.2  DTA หรือ DTL ที่กระทบตอ Tier 2 หรือเงินกองทุนทัง้สิ้น: ให บง. คาํนวณ Tier 2 

หรือหกัจากเงนิกองทนุทั้งสิน้ จากยอดคงคางของแตละรายการกอนการบันทึกบญัชภีาษีเงนิได  

(Pre-tax revaluation reserve) และเปนยอดที่ไดปรับรายการตามมาตรฐานการบัญชีที่

เกี่ยวของอื่น  สวน Net DTA ใหคํานวณ RWA โดยมี RW เทากับ 0  และไมตองหักออกจาก

เงินกองทุน   

      เหตุผล : การกําหนดอัตราสวนสําหรับสวนเกนิ (ต่ํา) จากการตีราคาของ

สินทรัพยที่อนญุาตใหนับเปน Tier 2 นั้น ไดพิจารณาผลกระทบทางภาษีและมูลคาของ

สินทรัพยที่อาจเปลี่ยนแปลงไปในอนาคตแลว  

 2.3  DTA หรือ DTL ที่ไมกระทบตอการคาํนวณเงินกองทุน: ให บง. นาํ Net DTA  

ที่ปรากฏในงบดุล มาคํานวณ RWAโดยม ีRW เทากับ 0 

             ทั้งนี้  การ Netting DTA และ DTL ตองเปนไปตามมาตรฐานการบัญชี ดังนี้ 

   1. ตองมีสิทธิตามกฎหมายที่จะหกักลบกนัได 

   2. ตั้งใจจะชาํระรายการดวยยอดสุทธิ หรือตั้งใจจะรับสินทรัพยและชาํระหนี้สิน 

ในงวดเวลาเดยีวกัน  

7. แนวปฏิบัติเกี่ยวกับการหักรายการสวนต่าํสุทธิจากการตีราคาตราสาร

ทุนประเภทเผื่อขายออกจากเงินกองทุนทั้งสิ้น 

การกํากับดแูลเงินกองทุนทีก่าํหนดใหหักรายการสวนต่ําสุทธิจากการตรีาคาตราสารทุน

ประเภทเผื่อขายออกจากเงินกองทุนทั้งสิ้น ก็คือตองหักออกจากผลรวมของเงินกองทุนชั้นที่ 1 

และเงินกองทนุชั้นที่ 2 ดวย  ดังนั้น ในทางปฏิบัติหาก สง. ไมมีเงินกองทุนชั้นที่ 2 หรือมีไม

เพียงพอ ก็หมายถึง การหักออกจากเงนิกองทุนชั้นที่ 1   ซึ่งจะทําใหเงนิกองทุนทั้งสิ้น เทากับ 

ผลรวมของเงินกองทุนชั้นที ่1 (สุทธิ) และ ชั้นที่ 2 (สุทธิ) 




